

## 29 ОКТЯБРЯ ИСПОЛНИТСЯ 90 ЛЕТ СПУСКУ АНДРЕЕВСКИХ ФЛАГОВ

ВОПРОСЫ  
К ИСТОРИИ



Могила русских моряков в Тунисе требуют ухода.

## НА КОРАБЛЯХ РУССКОЙ ЭСКАДРЫ

29 октября 1924 года была закрыта одна из драматических страниц в истории Гражданской войны в России. Завершила свое существование эскадра рангеля, как называли ее в Советской России. Уйдя из Севастополя в ноябре 1920 года при эвакуации Крыма, она в конце декабря вошла в бухту тунисского порта Бизерта: в качестве Свободных русских военно-морских сил, подчиняющихся российскому правительству в изгнании. Полагали, это временное отступление — с весной 1921 года начнется новый поход по освобождению отечества от большевиков.



Флаг Бизерты хранится в Казанском соборе.

# В далекой Бизерте помнят наших моряков

Однако эскадра задержалась в Тунисе, находившемся тогда под протекторатом Франции, почти на четыре года. О беспримерной эпопее русских моряков в Африке написано немало воспоминаний, сняты фильмы. Утром 29 октября 1924 года морской префект Бизерты объявил россиянам решение правительства Франции о расформировании Русской эскадры. По соглашению Франции с властями Советской России суда эскадры уходили в зачет известных «царских долгов» — по облигациям займов Российской империи. На деньги, полученные от продажи за рубежом царских облигаций, в России до 1917 года была построена большая часть железных дорог, в том числе Транссибирская магистраль, морские порты, заводы в Москве и Петербурге. (Французская ассоциация держателей царских займов до сих пор хочет получить от России 340 миллионов евро по долгам империи.)

В любом случае историческая судьба эскадры была предreshена: дороги в Россию русским морякам, тем более белым офицерам, были отрезаны. В 17 часов 25 минут на эскадре навсегда были спущены Андреевские флаги. Моряки рассеялись по всему свету. Небольшая часть осталась в Бизерте. Последняя участница перехода из Севастополя — Анастасия Александровна Манштейн-Ширинская скончалась в 2009 году.

В 1996 году при ее участии Петербургу был передан Андреевский флаг с линкора «Георгий Победоносец» для возвращения его на родину. В 1999 году флаг торжественно передали на хранение в Казанский кафедральный собор. Он выставлен при входе, справа от решетки, ограждающей могилу Кутузова. В 2005 году мастера Русского музея провели реставрацию флага — ведь он более 80 лет хранился в береговых условиях Бизерты, имел

на себе следы прострелов пулями и снарядами.

В мае 2014 года губернатор Георгий Полтавченко и мэр Бизерты Мохаммед Риад Лаззем подписали в Смольном соглашение о сотрудничестве между правительством Санкт-Петербурга и муниципалитетом города Бизерта. На церемонии губернатор отметил, что в России высоко ценят внимание властей Туниса и Бизерты к сохранению памяти о моряках Русской эскадры.

На муниципальном христианском кладбище Бизерты сохранились 57 могил соотечественников. Увы, часть могил была уничтожена при бомбежке порта немцами во Вторую мировую. На кладбище Боржель в столице страны, городе Тунисе, — более 200 могил. Навещающие столичное кладбище потомки офицеров эскадры говорят о том, что именно эти могилы нуждаются в реставрации.

«Где-то крест сбит, где-то плитка отвалилась, надписи полустерты», — рассказала «Вечернему Петербургу» петербурженка Валентина Сапунова, внучка мичмана Виктора Песляка с эсминца «Беспкойный».

Офицер Русской эскадры Виктор Песляк скончался в Тунисе в 1983 году. Валентина Олеговна посещала его могилу в последний раз в 2012 году. Родственный уход за могилами эскадры — дело довольно сложное. Потомки надеются на добрую волю тунисских властей.

В Северной столице потомки и родня участников эскадры, а также ее летописцы объединены в клуб «Бизерта», которому дала гостеприимный кров Александроневская лавра. Клуб ведет розыски родни моряков. Сообщить о себе можно по электронному адресу [info@hccf.ru](mailto:info@hccf.ru).

Алла РЕПИНА, фото автора

СОСЕДИ

## Зима пришла с «Неделями света»



### В ТАМПЕРЕ — УЖЕ РОЖДЕСТВЕНСКАЯ АТМОСФЕРА

Сегодня в этом финском городе — побратиме Петербурга торжественно открывается сезон праздничной иллюминации: «Недели света». Город будет иллюминирован весь ноябрь, декабрь и в первую декаду января. Гирлянды в виде картин и орнаментов, выполненных из 40 тысяч ламп разного цвета, уже освещают центр Тампере.

Как сообщили «ВП» в региональном агентстве экономического развития, в этом году Тампере снова предлагает российским туристам программу новогоднего отпуска с 27 ноября по 11 января. Так, в декабре в Театре Тампере можно посмотреть спектакль по пьесе Диккенса «Рождественская песнь» с русскими субтитрами. В сам Новый год один из ресторанов обещает транслировать новогоднюю речь президента РФ. Чествование российских новогодних традиций продолжится 3 января встречей Деда Мороза и Снегурочки на Конюшенном дворе «Таллипиха». В тот же день, утром, можно отправиться в новогодний праздничный тур по Тампере на русском языке, включающий экскурсию по городу. Популярный у россиян Музей шпионажа обещает бесплатные экскурсии на русском языке 5 — 9 января для посетителей, оплативших входной билет.

Однако нашим туристам следует помнить, что в



Финны подготовили несколько специальных программ для русских гостей.

саму финскую рождественскую неделю, с 24 по 29 декабря, как и в первый новогодний день, 1 января, подавляющее большинство музеев и экспозиций будет закрыто.

31 декабря в 22.00 в городе начнется грандиозный новогодний фейерверк.

Алла ДМИТРИЕВА  
Фото предоставлены Valoviikot — организаторами «Недель света»

Сезон праздничной иллюминации открыт!